智浪教育—普惠英才文库
	

2021年湖南省普通高中学业水平选择性考试
地		理
注意事项:
1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和本试卷上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号框涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
永久迁移是指户籍发生改变的人口迁移类型；务工迁移是指离开户籍地外出务工的人口迁移类型（不包括永久迁移）。图1示意1990-2005年我国人口迁移的数量变化。图中永久迁移人数为每五年的累积数量，务工迁移人数为当年的数量。据此完成1～2题。
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图1
1．下列叙述正确的是
A．1990—2015年的永久迁移人数持续增加
B．2000年以后，永久迁移的累积人数下降
C．1990—2015年的务工迁移人数呈下降趋势
D．1990—1995年的务工迁移人数增速比2005—2010年的慢
2．2010年后务工迁移人数明显下降的主要原因是
①“三农”政策利好	②出生人口数量减少
③2008年国际金融危机影响	④第二、三产业产值比重降低
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
夜市指夜间摊贩沿街经营的场所，是城市夜间经济的重要组成部分。河南省开封市夜市历史悠久，数量众多，已经成为城市的特色名片。夜市经营时间主要考虑对周边交通及居民等的影响。图2示意开封市河大东门、东苑和鼓楼夜市摊贩的日常作息时间。据此完成3～5题。
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图2
3．调查发现，开封夜市摊贩一般具有“短距离流动”的特征，主要考虑
A．个人喜好	B．人流量多少	C．照顾家庭	D．经营便利
4．大量摊贩经营活动集聚于夜市，可以
①扩大服务范围		②便于集中管理
③降低摊位租金		④减少经营竞争
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
5．从夜市摊贩日常作息时间可以推测
A．河大东门夜市靠近主干道	B．东苑夜市距离居民点近
C．鼓楼夜市位于城市中心	D．三个夜市均管理严格规范
野火是在自然状态下发生的火。近年来，世界各地野火频发，给人类生命财产安全和自然生态系统造成严重影响。蒙古东部地区（见图3）野火发生频率高且区域差异大。据此完成6～8题。
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图3
6．该地区主要野火类型是
A．落叶林火	B．针叶林火	C．草原火	D．荒漠草原火
7．从可燃物及管理角度，推测下列区域野火发生频率最高的是
A．东方省	B．中央省	C．南戈壁省	D．色楞格省
8．该地区野火发生最活跃的年份以3—4年为周期，其最为可能的影响因素是
A．气温变化	B．降水变化	C．植被生物量	D．游牧活动
表1为市地铁S线和T线开通前后距地铁线不同距离的住宅平均价格及其增幅。S线横跨城市中心区和边缘区，T线连接城市边缘区和外围区，两条线路开通时间几乎相同，所经之地公共文通密度差异明显。据此完成9～11题。
表1
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9．地铁开通后，S线和T线距地铁线0.2千米范围内住宅平均价格相对较低的主要原因是
A．治安环境较差		B．运营期间交通较拥堵
C．大气质量较差		D．运营期间噪音和震动感较大
10．仅从距地铁线远近对住宅价格影响角度看，S线和T线开通后对住宅平均价格有效影响的距离分别不超过
A．2.5千米、1千米		B．1千米、1千米
C．3千米、3千米		D．2.5千米、3千米
11．地铁开通后，T线附近的住宅平均价格增幅总体高于S线，主要因为T线附近
①配套设施更完善		②环境质量更好
③公共交通密度较小	④房价基数较小
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
小海坨山位于北京冬奥会延庆赛区，建有国家高山滑雪中心，滑道落差近900米。冬季，小海坨山半山腰常出现一定厚度的低云，且停留时间较长，对滑雪赛事有一定影响。研究表明，山地背风坡下沉气流与爬坡湿润气流的相互作用是促进半山腰云形成的关键因素。图4示意小海坨山及附近地形。据此完成12～14题。
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图4
12．半山腰云主要分布在小海坨山主峰及山脊的
A．东北方		B．东南方
C．西南方		D．西北方
13．与半山腰云邻近的下部气团相比，上部气团性质偏
A．暖干		B．暖湿
C．冷干		D．冷湿
14．为了赛事的顺利进行，气象部门预报半山腰云最需要精准观测滑雪场附近的
①相对湿度		②气压变化
③气温水平分布		④气温垂直分布
A．①③	B．②③	C．①④	D．②④
某河流位于内蒙古鄂尔多斯高原，自南向北流。该地冬春季节风力较大，受风力和降水的交替影响，河道宽窄呈季节性变化。图5示意该河流中游地区。图6为研究区同一地点某年L月和M月的河道横断面示意图。据此完成15～16题。
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图5
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图6
15．推测L月和M月可能分别是
A．3月、5月	B．9月、7月	C．8月、6月		D．5月、9月
16．造成M月河道南宽北窄的主要因是
①南部以流水侵蚀为主	②南部以风力堆积为主
③北部以风力侵蚀为主	④北部以流水沉积为主
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
二、非选择题：共52分。第17～19题为必考题，每个试题考生都必须作答。第20、21题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共42分。
17．阅读材料，完成下列要求。（16分）
海南省是我国栽培水稻起源地之一，自然条件优越。“杂交水稻之父”袁隆平院士科研团队在海南省三亚市建有水稻育种试验基地，在此选育了多个高产杂交水稻品种。一直以来，海南省稻作以“一年一熟”为主，“一年两熟”“一年三熟”仅分布在水源充足地区且总画积不大。海南省目前稻米缺口仍然较大。表2为海南省和湖南省2019年水稻生产的相关数据。
表2
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（1）湖南与海南省拟加强杂交水稻育种试验合作，指出各自的优势条件。（6分）

（2）说明海南省大部分地区水稻种植以“一年一熟”为主的原因。（4分）

（3）海南省目前稻米缺口仍然较大，试分析其社会经济原因。（6分）
18．阅读图文材料。完成下列要求。（12分）
冰川具有的气候调节、径流调节、淡水供给和旅游科考等服务价值。可以用货币形式体现。冰川面积大小直接影响冰川服务价值高低。祁连山地区的现代冰川面积大，一般发育在海拔4000米以上，其中疏勒河流域冰川面积是北大河流域冰川面积的两倍多。研究表明：冰川的气候调节价值远高于其它各项服务价值；随着全球气候变暖，祁连山地区的冰川消退显著且区域差异大；不考虑物价因素，近年来祁连山东部地区冰川服务价值减幅比西部地区更大。图7示意祁连山部分地区的水系及冰川分布。
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图7
（1）根据冰川面积大小及分布状况，推测疏勒河流域与北大河流域冰川分布区的地形差异。（4分）

（2）在全球气候变暖的背景下，分析祁连山冰川对当地气温的调节作用。（4分）

（3）祁连山东部地区冰川服务价值减幅比西部地区更大，试分析其主要自然原因。（4分）

19．阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
关洲河段位于长江中游，上距三峡坝址约100千米，属于弯曲双分汊河型。关洲岛把关洲河段分为南、北河道。某地理科研团队研究发现，1万年以来关洲岛地层沉积物颗粒从下部到上部呈现细—粗—细的分布，分别对应了该河段河道变迁的三个阶段。目前，关洲河段南、北岸分别为石质和土质河岸。图8示意关洲河段河道变迁和地貌演化。图9示意关洲河段南、北河道年内流量分流比。
[image: ]
图8
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图9
（1）根据关洲岛地层沉积物颗粒分布特征，指出关洲河段三个阶段的流速变化并分析该河段由单一型河道变为双分汊型河道的过程。（6分）

（2）研究发现，关洲河段年内流量常出现南、北河道主次变更现象。据此推测关洲河段南、北河道的特征。（4分）

（3）有人认为未来关洲岛会向北相对移动，你是否赞同？表明你的观点并说明理由。（4分）

（二）选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
20．【选修3：旅游地理】（10分）
红色游景点是红色文化基因传承的物质载体，构成要素主要有革命历史遗迹、革命纪念设施和伟人故居。我国红色旅游景点众多，空间分布差异明显，是中国共产党革命道路和军事战略智慧的体现。图10示意长征时期形成的红色旅游景点密集区的空间分布。
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图10
（1）分析甲地区红色旅游景点聚集的主要地理因素。（4分）

（2）如何运用现代信息技术管理和推介长征时期形成的红色旅游资源？（6分）
21．【选修6：环境保护】（10分）
农田氮肥的大量施用和养殖废水的直接排放，造成农村地区水环境污染。生态沟渠通过植物吸收、底泥吸附等方式拦截处理水体中的氮素。图11示意湖南某地生态沟渠的位置。
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图11
（1）描述生态沟渠的位置特征并指出这样布局的优点。（4分）

（2）除了建设生态沟渠以外，该区域还可以采取哪些措施减少氮素水污染?（6分）




参考答案
一、选择题
1—5：D B D A C    6—10：C A C D A    11—16：D B A C D B
二、非选择题
(- -) 必考题
17.（1）湖南省：水稻科研力量雄厚；地域范围广，水稻播种面积大，试验推广条件好。
海南省：全年高温，热量条件好(生长期长)， 育种周期短；野生稻种丰富；环境质量
好，育种试验自然条件好。
（2）大部分地区水源不足，水利设施不完善；夏秋多台风，影响农民种两季或三季
稻的积极性，一些地区种一季水稻外，其他时间种植附加值更高的经济作物。
（3）大部分地区水稻种植以“一年一-熟”为主；蔬菜、瓜果等经济作物播种面积比重较大（水稻播种面积比重较小）；稻米需求量大。

18.（1）疏勒河流城海拔大于4000米的区域分布广、完整成片；北大河流城海拔大于4000米的区域分布小、分散破碎。
（2）冰川反射太阳辐射，减少地面辐射，冰川消融吸收热量，降低气温，缓解气候变暖。
（3）东部地区海拔较低，冰川面积较小，受气候变暖影响，东都地区冰川退缩率较高，造成冰川服务价值减幅更大。

19.（1）流速变化：慢-快-慢(先由慢到快再由快到慢)，
变化过程：（早期。河漫滩地处河湾凹岸，与陆地相连）随着流速加快，长江加剧
侵蚀南岸河漫滩，夺车阳河下游河道东流，原河漫滩残余部分形成水下浅滩，长江河道继续南迁，流速减慢，水下浅滩因泥沙沉积出露水面形成江心洲，使此段河道变为双分汊型河道。
（2）北河道相对宽而线，河岸较缓，易于洪水期过水；南河道相对窄而深，河岸较
陡，对枯水期进流更有利。
（3）赞同。长江北岸(凸岸)维续淤积，向南扩展:上游水库蓄水减少洪水对北河道冲刷，北河道淤积大于侵蚀；上游水库蓄水拦沙使南河道冲刷严重，南河道侵蚀大于淤积，岸滩崩塌后退，关洲岛距离长江南岸越来越远。
不赞同。长江南岸为石质河岸，抗侵蚀能力较强:护岸工程建设，稳固长江南岸；上游水库蓄水拦沙，该河段冲淤平衡，关洲岛位置相对稳定；关洲岛南岸为凸岸，不断游积，北岸为凹岸不断蚀退，关洲岛距离长江南岸越来越近。

(二)选考题
20.（1）地处省区交界处，远离大城市;多为山地丘陵，植被茂密。
（2）红色旅游资源数字化、可视化；红色旅游资源数据库建设；建设智慧红色旅游景区；通过短视频、网络直播等现代信息技术宣传与推介红色旅游资源。

21.（1）位置：位于排水沟的下游。优点：便于集中处理(处理量大)，效率高，成本低，可减轻下游水体的污染。
（2）种养结合，施用有机肥：按农作物需要精准施肥(处方农业，配方施肥)集中处理养殖废水，加强宣传教育，提高环保意识。
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